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Dodawanie i odejmowanie wyrazen wymiernych wykonujemy analogicznie jak dodawa-

nie i odejmowanie utamkéw zwyktych. Jesli:

* wielomiany w mianownikach wyrazen sa takie same, to mianowniki pozostawiamy bez
zmian i dziatania wykonujemy na licznikach,

* W mianowniku sg rézne wielomiany, to wykonywanie dziatai rozpoczynamy od spro-
wadzenia wyrazen do wspSlnego mianownika.

PRZYKLAD 1.

. . ) . o . :
Wyrazenie wymierne \T przedstawmy jako wyrazenie o mianowniku:
a) 3x°, b) x(2x - 3y).

Rozszerzamy wyrazenia wymierne.

x-2 _x-2 3x _ 3x(x-2) _ 3x?

a) —=-—"=.= S ",6'r. Dziedzina: x # 0.
X X 3x 3x 3x*

x=2 _x-2 2x-3v _ (x-2)2x-3y) _ 2% -3xy—4x+6y . ; 3
by === = — = = = : =. Dziedzina: x # 0ix # >y.
) X X 2v -3y x(2x - 3y) x(2x - 3y) a P 7 2y
PRZYKLAD 2.
Wykonajmy dziatania.

4  Ix 3 5 3y Tx 2x+1
a) 3x 6 b) 8a  124° ) x 3 4y
a) Wspdlnym mianownikiem jest wielomian 6x.
: x _4 2 Ix x 2 g7y e
a2 8 B ~. Dziedzina: x # 0.

3 6 3x 2 6 ¢ 6 6x 6x
b) Wsp6lnym mianownikiem jest wielomian 24a°.
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Dziedzina: a # 0.

¢) Wspblnym mianownikiem jest wielomian 4xy~.

3y Tx 2x+1 _ 3y _ -}7\73 N Ix 4v W+l ay _ 12y 28 _o(2x+ 1) _
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= Ly 4 2% =78 Dziedzina: x # 0 y#0.
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CWICZENIE 1.
Wykonaj dziatania. Zapisz konieczne zatozenia.

2 5 16a lla 2a 4 a+2 2a-5
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